
 

 

 

Folketingets Sundhedsudvalg har den 6. oktober 2021 stillet følgende spørgsmål nr. 

15 (Alm. del) til sundhedsministeren, som hermed besvares.  Spørgsmålet er stillet ef-

ter ønske fra Liselott Blixt (DF). 

 

Spørgsmål nr. 15:  

”Det fremgår af det vedtagne lovforslag om afgift på nikotinholdige væsker, at det 

”forventes, at afgiften på nikotinholdige væsker vil give anledning til, at en del af for-

bruget skifter til andre tobaksprodukter (substitution).” Ministeren bedes redegøre 

for i, hvilket omfang den foreslåede afgift på nikotinprodukter, der er sendt i høring, 

vil medføre substitution til andre tobaksprodukter og, hvilke konsekvenser det vil 

have, dels for samme lovforslags ”(..) overordnede formål om at styrke folkesundhe-

den i Danmark”, dels for målet om en røgfri generation i 2030.” 

 

Svar: 

Der er til brug for besvarelse af spørgsmålet indhentet bidrag fra Sundhedsstyrelsen, 

der oplyser følgende, som jeg kan henholde mig til: 

 

”For at kunne besvare spørgsmålet har Sundhedsstyrelsen indhentet bidrag fra Sta-

tens Institut for Folkesundhed, som har svaret følgende: 

 

”Til trods for at vi ikke på nuværende tidspunkt kender priselasticiteten for nye niko-

tinprodukter, må afgiften på nikotinprodukter forventes at påvirke forbruget. Dette 

kan være ved at reducere antallet der påbegynder eller fortsætter anvendelse af ni-

kotinprodukter eller ved substitution til andre produkter. Der foreligger på nuvæ-

rende tidspunkt ikke tilstrækkelig viden til at beregne hverken substitution mellem 

produkterne eller ændring i antallet der påbegynder eller fortsætter anvendelse af 

nikotinprodukter.  

 

Statens Institut for Folkesundhed vurderer således, at vi ikke har et tilstrækkeligt vi-

dens- og datagrundlag til at foretage de efterspurgte beregninger med rimelig sikker-

hed i estimatet”.” 

 

For Sundhedsstyrelsens øvrige bemærkninger til spørgsmålet kan jeg henvise til mit 

svar på SUU alm. del spørgsmål 13. 
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